

王毅會見舍曼 明確中方三底線

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端消息，7月26日，國務委員兼外長王毅在天津會見美國常務副國務卿舍曼時，就如何有效管控分歧，防止中美關係失控提出三點要求，明確三條底線：

第一，美國不得挑戰、詆毀甚至試圖顛覆中國特色社會主義道路和制度。中國的道路和制度是歷史的選擇，也是人民的選擇，事關14億中國人民的長遠福祉，事關中華民族的前途命運，是中方必須堅守的核心利益。

第二，美國不得試圖阻撓甚至打斷中國的發展進程。中國人民當然也有過上更美好生活的權利，中國也有實現現代化的權利，現代化不是美國的專權，這涉及人類的基本良知和國際公義。中方敦促美方盡快取消對華實施的所有單邊制裁、高額關稅、長臂管轄以及科技封鎖。

第三，美國不得侵犯中國國家主權，更不能破壞中國領土完整。涉疆、涉藏、涉港等問題從來不是什麼人權、民主問題，而是反「疆獨」、反「藏獨」、反「港獨」的大是大非問題，任何國家都不允許國家主權安全受到損害。至於台灣

問題，更是重中之重。兩岸雖尚未統一，但大陸和台灣同屬一個中國、台灣是中國領土一部分這一基本事實從來沒有改變，也不會改變。如果「台獨」膽敢挑釁，中國有權利採取任何需要的手段予以制止。我們奉勸美方在台灣問題上務必恪守承諾，務必慎重行事。

是對抗或改善發展 美方應認真思考

王毅表示，當前中美關係面臨嚴重困難和挑戰，下步是走向衝突對抗還是得到改善發展，需要美方認真思考，作出正確選擇。舍曼此次訪華是中美接觸對話的組成部分，雙方應通過不間斷對話增進了解，消除誤解，防止誤判，更好管控分歧。

舍曼再次提出應遵守所謂「基於規則的國際秩序」。王毅詰問，美方所謂的「規則」指的是什麼？如果是指聯合國憲章和國際法，中國早就明示，各國都應當遵守。如果是指美方自己和少數國家制定的所謂「規則」，有什麼道理強加給中國？中國沒有參與制定，為什麼要遵守？

王毅指出，談到遵守國際規則，美國強行向中國徵收高額關稅是不折不扣違反世貿規則的表現。美國對中國實施的各類單邊制裁更是既沒有國際法依據，也沒有聯合國安理會授權，同樣是典型的違反國際規則行為。在遵守國際規則方面，美國才是最應該反思的國家。美國應該在遵守國際規則方面帶好頭，而不是相反。

舍曼表示，美中關係是世界上最重要的雙邊關係。拜登政府上台以來，美中進行了多次接觸，美方願繼續同中方進行開誠布公的接觸對話。美方也希望兩國實現和平共存。美方無意限制中國的發展，也不想遏制中國，樂見中國實現發展。雙方可以開展良性競爭，在應對氣候變化、禁毒以及國際地區熱點問題上進行合作，增強危機管控能力，避免發生衝突。美中作為兩個大國，即便有分歧也可以通過負責任方式進行溝通和討論。希雙方共同採取行動，推動兩國關係改善。舍曼重申，美堅持一個中國政策，不支持台灣「獨立」。



●7月26日，國務委員兼外長王毅（右）在天津會見美國常務副國務卿舍曼。 新華社

與舍曼會談 謝鋒揭美「競爭合作對抗」障眼法遏華 中方提兩清單促美停打壓

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，7月26日，中國外交部副部長謝鋒在天津同美國常務副國務卿舍曼進行會談。會談中，中方向美方提出兩份清單，一份是要求美方糾正其錯誤對華政策和言行的清單，一份是中方關切的重點個案清單（見表）。謝鋒表示，中國老百姓的眼睛是雪亮的，美方的「競爭、合作、對抗」三分法就是遏制打壓中國的「障眼法」，「只想解決美方關切的問題，只想得到美方想要的結果，單方面受益，既要壞事做絕，還想好處佔盡，天下哪有這樣的道理？！」

謝鋒當天在談及「競爭、合作、對抗」三分法時表示，對抗遏制是本質，合作是權宜之計，競爭是話語陷阱。有求於中方時就要求合作；在有優勢的領域就脫鉤斷供，封鎖制裁；為了遏制中國，不惜衝突對抗。

美通過樹「假想敵」轉移矛盾

他表示，美方所謂維護「基於規則的國際秩序」，就是想把自己和少數西方國家的「家法幫規」包裝成國際規則，用來封鎖打壓別國。美方拋棄國際社會廣泛接受的國際法和國際秩序，破壞自己曾經參與構建的國際體系，另起爐灶拋出所謂「基於規則的國際秩序」，無非是想耍賴，想篡改規則限制別人、謀利自己，是想施行弱肉強食、以大欺小的「叢林法則」。

謝鋒指出，中美關係目前陷入僵局，面臨嚴重困難，根本原因就是美國一些人把中國當作「假想敵」。一段時間以來，美方一些人在渲染中美衝突和美國面臨的挑戰時提到所謂「珍珠港時刻」和「斯普特尼克時刻」。一些專家學者明言，美方是在把中國比喻成二戰時的日本、冷戰時的蘇聯，想通過樹立中國這個「假想敵」，重新點燃國家目標感，通過妖魔化中國，轉移民眾對國內政治、經濟、社會的不滿，把美國內深層次結構性矛盾矛盾引到中國身上。

「美全政府全社會動員，全方位遏

制中國，似乎只要遏制住中國的發展，美內外難題就能迎刃而解，美國將重新變得偉大，美國治下的霸權就可以延續。美方動輒拿中方說事，好像不扯上中國，都不會說話做事了。我們敦促美方改變當前這種極其錯誤的思維和極其危險的對華政策。」謝鋒指出。

促美立即停止干涉中國內政

他強調，當今世界最需要團結合作、同舟共濟。中國人民愛好和平，積極推動構建相互尊重、公平正義、合作共赢的新型國際關係，構建人類命運共同體。中方願與美方平等相待、求同存異。美方應該改弦易轍，選擇與中方相向而行，相互尊重，公平競爭，和平共處。一個健康穩定的中美關係不僅符合雙方利益，也是國際社會的共同期盼。

在會談結束後舉行的吹風會上，謝鋒表示，會談中，除了闡述對中美關係的原則立場，敦促美方改變極其錯誤的對華認知和極其危險的對華政策，中方還重點就美方在新冠病毒溯源、台灣、涉疆、涉港、南海等問題上的錯誤言行向美方再次表達強烈不滿，要求美方立即停止干涉中國內政，停止損害中國利益，停止踩紅線和玩火挑釁，停止打着價值觀幌子搞集團對抗。我們敦促美方，千萬不要低估14億中國人民維護國家主權、安全和發展利益的堅強決心、堅定意志和強大能力。



●7月26日，外交部副部長謝鋒（右三）在天津同美國常務副國務卿舍曼（左三）舉行會談。 新華社

提出清晰訴求利後續接觸



中美雙方26日在天津舉行會談。清華大學戰略與安全中心研究員、國際關係學系教授達巍向香港文匯報指出，在當前中美整體比較困難的情況下，中美需要更多的交流與接觸，這將有利於中美關係實現穩定。他說，儘管中美間的會談是艱難的，但是會談卻是有益的，中美一定要多接觸起來。這位專家預料，今年下半年中美會有更多的接觸。他認為，中美兩國間接觸次數的增加和接觸層級的提高，將對穩定中美關係帶來好處。

26日上午，中國外交部副部長謝鋒同美國常務副國務卿舍曼在天津舉行會談。會

談中，中方闡述了對中美關係的原則立場，敦促美方改變極其錯誤的對華認知和極其危險的對華政策，並重點就美方在新冠病毒溯源、台灣、涉疆、涉港、南海等問題上的錯誤言行向美方再次表達強烈不滿，要求美方立即停止干涉中國內政。

會談艱難但有益

達巍認為，通過會談，中方堅定清晰地表達維護核心利益的堅定立場，明確清楚地傳遞出中方要求美方改正錯誤的信息，同時通過兩個清單的方式，清晰地提出了中方的具體訴求。他說，儘管中美天津會談應該是一場艱難的會談，但是會談卻是有益的。中國外交部副部長謝鋒亦在會談後向媒體

表示，總體看，這次會談深入、坦率，增進了對彼此立場的了解，對爭取下一階段中美關係健康發展是有益的。

據報道，中方在會談中向美方提出了兩份清單，一份是要求美方糾正錯誤對華政策和言行，一份是中方關切的重點個案清單。達巍指出，過去，中方在同美方交流的過程中，有時對自身的一些要求和想法表達的並不是特別具體和清楚，因而不利於對方清楚了解中方的具體訴求和問題的解決。如今，中方以清單方式清晰地提出了具體訴求與不滿，雖然中美觀點立場不同，清單裏的內容也不容易實現，但只有先表達出訴求，才能開始共同尋求解決。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道

要求美方糾正其錯誤對華政策和言行的清單

●中方敦促美方無條件撤銷對中共黨員及家屬的簽證限制

●撤銷對中方領導人、官員、政府部門的制裁

●取消對中國留學生的簽證限制

●停止打壓中國企業

●停止滋擾中國留學生

●停止打壓孔子學院

●撤銷將中國媒體登記為「外國代理人」或「外國使團」

●撤銷對孟晚舟的引渡要求等等

中方關切的重點個案清單

●中方主要就中國部分留學生赴美簽證遭拒，中國公民在美遭受不公正待遇，美不法分子滋擾、衝撞我駐美使領館，美國國內仇亞、反華情緒滋長，中國公民遭暴力襲擊等個案向美方表達嚴重關切，要求美方盡快解決，切實尊重、保護中國公民和機構在美的合法權益。

來源：新華社

美「以實力地位與別國打交道」是脅迫外交

香港文匯報訊 據中新社報道，7月26日，中國外交部副部長謝鋒在天津同美國常務副國務卿舍曼會談時表示，美方所謂「從實力地位出發與別國打交道」，本質就是仗勢欺人、恃強凌弱、強權即公理，是徹頭徹尾的脅迫外交。謝鋒表示，中國文化主張己所不欲、勿施於人，從無霸權基因、擴張衝動，從不脅迫任何國家。面對外來干涉，中方採取的是合理合法反制，捍衛的是國家正當權益，維護的是國際公平正義，從未跑到別人門口挑事，從未將手伸進別人家裏，更沒佔領過別國一寸土地。脅迫外交的發明權、專利權、知

識產權，都非美國人莫屬，是美國大搞單邊制裁、長臂管轄、干涉內政。美方所謂「從實力地位出發與別國打交道」，本質就是仗勢欺人、恃強凌弱、強權即公理，是徹頭徹尾的脅迫外交。

美無資格指手畫腳談民主人權

謝鋒當天還表示，美方應該首先解決好自己的民主人權問題。從歷史看，對土著居民搞種族滅絕；從現實看，消極抗疫造成62萬美國人死亡；從世界看，長期窮兵黷武，用謊言挑起戰爭，給世界帶來深重災難。美國憑什麼以全球民主人權代言人自居？

他說，美方沒有資格在中方面前指手畫腳談民主人權。如果沒有中國共產黨堅強有力的領導、沒有一套行之有效的政治制度、沒有一條適合國情的發展道路，如果老百姓都被剝奪了民主、自由、人權，中國人民怎麼能釋放出如此巨大的創造力和如此巨大的生產力？中國這麼一個十幾億人口的超大規模國家怎麼能創造經濟快速增長與社會長期穩定兩大奇跡？中華民族怎麼能在短短的100年間迎來從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍？西方民調顯示，中國民眾對中國政府的滿意度超過90%，這在任何一個國家都是驚人的。